

唱响和合“好声音”

我县加快推进和合圣地建设



张清秀 摄

一人手捧礼盒，一人肩扛荷花，两个憨态可掬的童子画像深印在人们的记忆中。一千多年前，童子的原型寒山、拾得隐居天台山，结下了深厚友谊。他们寓情山水，积德行善，达到了“人与自然和合、人与人和合、人与社会和合”的境界，被世人奉为中华和合文化的象征。

尚和合、求大同。没有一个时代像今天一样，和合文化能如此深入融入经济社会发展方方面面。解好文化传承发展的“方程式”，答好文化当代价值的“新命题”。在和合文化发祥地，我县高擎文化大旗，坚定文化自信，重顶层设计，重转化发展，重社会参与，重物化、具体化、产业化。

我县发挥文化先行作用，主动对接“一带一路”国家顶层设计和“文化浙江”建设，把“和合”理念融入基层的经济发展、城市建设、社会事业、对外交流等各个方面，促进和合文化创造性转化和创新性发展，推动产业更和兴、环境更优美、社会更和谐，有效提升了人民的获得感、幸福感、安全感。

在推进和合文化的传承发展中，我县建立了和合文化基金会，首批注入基金3000万元，实现实体化、持续性、高效能的运作。围绕现代化和合之城建设，实施和合圣地打造工程、天台山文化研究工程、文化产业促进工程、文艺精品创作工程、文化遗产传承工程、天台山文化传播体系建设工程等六大工程，推动一批重大项目落地。

2021和合文化全球论坛在天台开幕，该次论坛确定天台为永久会址，县委书记杨玲玲在主旨演讲中说，我们将珍惜这一难得机遇，肩负起传承弘扬和合文化的历史使命，深化研究阐释，推动实践转化，加强国际传播，在讲好中国故事、推进共同富裕中贡献更多天台实践、天台样本。

近年来，我县先后被列入浙江文化研究工程与中国人民大学和合文化实践基地，被授予“中国和合文化传承基地”称号；天台山和合文化被列入全国领导干部国学教材。

寻求基层治理最大公约数
『和合』融铸社会治理

社会善治，文化的维度不可或缺。我在基层社会治理中，坚持以人为本，激活和合文化基因，把和合精神贯穿到和谐社会建设中，促进人与人、人与社会关系的和谐。

在城市征迁项目推进中，有一段暖心佳话仍在流传。当地老城区有一幢濒临倒塌的老宅，涉及金氏家庭十多户产权人。曾因中堂、走廊等公共区块的分割无法平衡，各产权人关系逐渐疏远。征迁组到县档案室查找土改档案，到拆迁办翻印拆迁合同，到法院找到法院民事调解书，以及老契约、买卖合同、工商登记等一大批资料，然后据此与征迁户逐一做工作。精诚所至，金石为开，金氏后人终于摒弃前嫌，友好地签下了分割协议，他们还专门带着两面写有“公平公正、和谐征迁”“暖心”的锦旗，向征迁干部表达喜悦心情。

近年来，我县社会治理良好，平安县建设、重点工程、移民拆迁、行政村规模调整、无违建县创建等各项工作取得重大成效，体现了天台

以“两山”理念开辟文明发展道路
人与自然共生共荣

寒岩今犹在，后岸已不同。

寒岩，是唐代诗僧寒山的隐居处，后岸村与之隔溪相望。守着一方好山好水，有上百年的时间，后岸人却以生命为代价吃着“石板饭”。

村民陈齐根是一名石匠，15岁进石矿，一干就是三十多年。几十载的辛劳，他的肺留下了病根。他说：“我这硅肺病就算是轻的，重的都已经走掉了！”

后岸村石矿关停前的20年时间里，“硅肺病”几乎人人不可幸免。

是继续“以命换钱”，还是按照绿色发展要求另谋致富路。后岸人痛定思痛，于2007年拿定主意，铁心关闭石矿，走绿色发展之路。

该村围绕建设“全域大花园、美丽经济带、文化示范区”的发展思路，联动周边十几个村，建设田园综合体、农旅集聚区，重点发展生态体验游、休闲养生游、宗教游和文化寻根游，打造集精品民宿、创意农业、文化体验、休闲娱乐、养生养心为一体的乡村振兴示范区。

短短几年时间，后岸村发生了“蝶变”，发展成为一个综合性休闲度假村，跻身全国美丽宜居村庄示范、国家AAAA级旅游景区行列。2021年，后岸片区吸引游客超百万人次，村民人均收入由2012年的7500余元增至6万元，村级集体经济也从2012年的35万元增至530万元，农民人均纯收入5.5万元。

从原先不懂生态为何物，到现在将生态视作“金山银山”。该村村民重新审视天人合一的生态理念，踏上了全新的文明发展道路。

全县聚力绿色发展，大力发展战略性新兴产业、全域旅游、休闲农业，打造“县乡一体、山水同城”的宜居生态新环境，把绿色生态变成天台大地的主色调，着力打造神秀山水与田园风光相映生辉、人与自然和谐共处的美好家园和全域旅游区，全力推进现代化和合之城建设。

助推社会文明进步
构建和合文化标志体系

本报和合采访组

一场婚礼，刷爆朋友圈，还登上了央视荧屏。不在排场，而在它的传统风韵。和合文化园内，传统和合婚俗文化的火爆场面，赚足了人们的眼球。

和合文化园只是省级文化旅游特色小镇——天台山和合小镇中的一处和合文化体验基地。和合小镇最突出的“身份”，是和合文化传播基地，它重点建设国际会议中心、和合文化展示体验中心、和合文化大数据中心、和合文化研究中心、和合书院等项目，目标直指“建成弘扬和传播中华五千年‘和合文化’思想的国际知名小镇”。

目前，和合小镇主框架道路建成，天台山

打造文明交流互鉴新高地
多元文化交流融合

和合文化专题博物馆

来自大洋彼岸的埃尔·列治文先生在我县考察时，兴致勃勃地寻访长三角地区最负盛名的南黄古道“枫”景，并在这块文化积淀深厚的地上，细细品味和合文化。

“Great(太棒了)！”沿着古道台阶拾级而上，欣赏着满目“枫”景，埃尔·列治文先生心情激动：“It's like returning home! (就像回到了自己家乡一样！)”

宾客送上了加拿大土著图腾礼物，主人则回赠印有“古道红枫”美景的陶瓷纪念品，如同当年拾得折荷而来，寒山持盒相迎。

南屏乡负责人现场见证了这一段珍贵的异国友情，在他的提议下，两位友人共同在南黄古道景区旁种下了一株“和合枫”。

近年来，我县举办了和合文化国际研讨会、2017天台山和合文化论坛、“和合之美”首届中国民间工艺文创精品展等一系列文化交流活动，邀请了一大批国内外文化学者参会。出版了《天台和合文化通论》《读寒山说和合》等理论专著。

不单“走出去”，我县还通过合作举办各类文化走亲活动，发挥文化引领、文化融合的作用，吸引人家“走进来”，不断提升文化软实力。

目前，我县和合文化对外传播体系初步建成，通过实施和合文化国际化三年行动计划，与韩国、美国、日本、加拿大以及东南亚等国家开展政府间和合主题文化交流达二十多项，活动六十多项，在加拿大成立“加拿大和合文化研究会”，在阿联酋迪拜、日本东京成立和合文化海外驿站。在杭州、上海设立和合文化传播驿站，一批海内外人士受聘为天台山和合文化海外传播大使。



民俗博物馆建成，总投资为8.2亿元的和合文化国际中心正加快建设，和合文化专题博物馆、和合人间文化园提升改造工程启动。同时，小镇还重点打造和合非遗文创基地，对传统和合文化元素进行现代演绎。

近年来，我县和合文化产业化发展态势良好，已建成和合文化公园、和合文化广场及一批和合走廊、和合书吧、和合雕塑，使和合文化成为可感知、可触摸的文化具象，实实在在融入到百姓的日常生活中。

我县还加快“文化融”产业的优化升级步伐，推进和合文化与天台山文化整体联动发展。先后推出和合文化主题文创产品六百多项，开发“文化+”作品，加快影视名人村建设，通过影视作品讲述和合故事。创作了《和合二圣》《和合奇缘》等影视作品，其中《小济公》获浙江省第十三届精神文明建设“五个一工程”优秀作品奖。大型系列纪录片《天台山》，深入解读了和合精神特质、天台山文化。

借助“小手牵大手”，县教育部门开展了和合文化进教材、进校训、进德育等“十进”活动，培育学生的和合精神，促进优秀地方文化与学校教育深度融合，形成“外和内合、和而不同”的独特景象。同时，开展教育系统和合文化专项课题研究96项，街头小学、县职业中专被命名为“和合文化非遗传承基地”。

